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СЕКЦІЯ 10 ГЕОГРАФІЧНІ НАУКИ 
SECTION 10 GEOGRAPHICAL SCIENCES 
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РЕКРЕАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ОБ’ЄКТІВ ПЗФ БАСЕЙНУ Р. КУЛЬЧИН 
 

Вивчено рекреаційний потенціал малої річки Волинської області – р. Кульчин 
(лівої притоки р. Турія). Описано її морфометричні показники. Охарактеризовано 
об’єкт природно-заповідного фонду (ПЗФ) басейну річки. Подано пропозиції щодо 
заходів оптимізації рекреаційного використання об’єктів ПЗФ. 

Ключові слова: природно-заповідний фонд, рекреаційний потенціал, річка, 
р. Кульчин, р. Турія, Турійська ТГ,  Ковельський район, Волинська область. 
 

Об’єкти ПЗФ є багатофункціональними утвореннями, що забезпечують 
збереження й відтворення абіотичних та біотичних компонентів навколишнього 
середовища, а також природно-територіальних і аквальних (ландшафтних) 
комплексів. Стійкість лісових як і інших ландшафтних об’єктів ПЗФ залежить від 
багатьох чинників, але основні з них – енергія рельєфу, підстилаюча поверхня, 
клімат, місцева гідрографічна мережа, ґрунтово-рослинний покрив, що володіють 
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значною інерційністю. Малі річки трансформують навколишнє середовище, 
утворюючи у прибережній смузі самопідтримувані системи «водний об’єкт–ґрунт–
рослинний покрив (ландшафт)» [4–5]. 

Річка Кульчин – ліва притока р. Турія, що протікає в межах Турійської 
територіальної громади (утворена 02 березня 2017 р. шляхом об’єднання Турійської 
селищної та 14 сільських рад,  площа становить 869,0 км2, населення – 18 451 особа, 
охоплює 52 населених пункти, центр громади – смт Турійськ) Ковельського (до 
липня 2020 року Турійського) району. Річка бере початок на південь від с. Охотники 
та впадає в р. Турія на окраїні смт Турійськ. Сільські населені пункти вздовж 
берегової смуги: Охотники, Кульчин, Растів, Перевали, Ставок. Довжина річки 14,89 
км, площа водозбору – 132,07 км2, похил річки – 1,1 м/км [3–5; 7–8; 10]. 

У межах басейну р. Кульчин знаходиться лісовий заказник місцевого значення – 
«Кульчинська соснина», площею 51,7 га, що розміщується на землях Турійського 
лісництва ДП «Турійське ЛГ». Він утворений рішенням виконавчого комітету 
Волинської обласної ради від 31.10.1991 р. № 226 для  охорони лісових насаджень 
рекреаційного призначення сосни звичайної Pinus sylvestris (рис.1) на околиці с. 
Кульчин [1–2; 4–6; 10]. 

 
Рис. 1. Лісовий заказник «Кульчинська соснина» [6; 9] 

 
Загалом, об’єкти ПЗФ створюються з метою максимально довготривалого 

збереження навколишнього природного середовища, що мають не тільки 
безпосередню актуальну цінність, а й володіють потенціалом для збереження та 
відтворення ландшафтної структури, біологічного різноманіття, а також 
відображають гідротермічні й ґрунтово-рослинні умови недалекого минулого, тобто 
виступають еталоном доіндустріальної епохи. У результаті довготривалих змін 
параметрів навколишнього середовища постійно відбувається поступова 
трансформація ландшафтів об’єктів ПЗФ. Але значно швидше відбувається 
рекреаційна дигресія, особливо, якщо рекреаційне навантаження перевищує 
допустимі нормативи. Саме обмеження рекреаційного та господарського 
навантаження, якщо не враховувати форс-мажорні обставини, є найважливішим 
аспектом організації охорони природи. 

Висновки. Мережа об’єктів ПЗФ басейну р. Кульчин є недостатньою для 
збереження навколишнього середовища, рівень заповідності становить лише 0,4 %. 
Стійкість лісового заказника «Кульчинська соснина», теж знаходиться на 
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задовільному рівні, його площу необхідно збільшити хоча б вдвічі.  Рекреаційний 
потенціал існуючого природно-заповідного фонду басейну р. Кульчин мінімальний, 
орієнтовно допустиме одночасне перебування лише одного рекреанта на об’єкті 
ПЗФ. Створення нових об’єктів ПЗФ сприятиме відносно високому рівню 
збереженості середовища. Необхідно визначити початкові обмеження до 
рекреаційного освоєння території басейну р. Кульчин, враховуючи значну частку 
сільськогосподарських угідь, та якомога менші площі задіяти для рекреаційного 
природокористування. 
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